



Мы работаем:

Пн.-Чт. 10:00 – 18:00

Пт. Вс. 10:00 – 17:00

Сб. – выходной

1-ый четверг месяца – сан.день

Наш адрес: г. Майкоп, ул. Комсомольская,
193.
тел. 8(8772)52-38-10, 57-04-75, 52-11-50

Наш сайт: [арюб.рф](http://aryob.ru)

1. Дубровин А.В. «Легенды Адыгеи»
2. Николаев Ю. «Сокровища горного края»
3. Трепет С.А. «Адыгея»
4. Трепет С.А. «Адыгея. Край гор, легенд и водопадов»



Мы в

<http://ok.ru/arubra>

<http://vk.com/arubra>

<https://t.me/arub01>



**Адыгейская республиканская
юношеская библиотека**



**Загадочные памятники
древней истории в Адыгее
дольмены**



Майкоп, 2023г

Маленькая республика на Кавказе с потрясающе красивой природой. Это Адыгея.

В Адыгею едут, чтобы ходить в горы, прыгать с тарзанок, сплавляться по рекам или просто наслаждаться снежными вершинами или цветущими лугами.

Адыгея – многонациональная республика, на ее территории проживают более 100 национальностей.

Поистине Адыгея – это уникальный райский уголок природы. Западная часть Большого Кавказа по разнообразию флоры и фауны, их сохранности не имеет себе равных не только в Кавказском регионе, но и среди других горных районов Европы и Западной Азии.

Территория Адыгеи относится к зоне смешанного туризма. Здесь имеются благоприятные условия для организации спортивно-оздоровительных, познавательных маршрутов. Территория насыщена природными объектами, многие из которых имеют высокую экскурсионную ценность.

Самые интересные и загадочные памятники древней истории в Адыгее – это бесспорно дольмены.

О назначении этих древних построек из плоских каменных плит, ученые спорят до сих пор. Сами адыги дольмены называют «испун» - «дома карликов». По местным

легендам, карлики эти были кем-то вроде западноевропейских гномов: они имели способность находить редкие металлы и драгоценные камни, которые прятали в своих каменных жилищах.

Об их появлении сложилась одна древняя легенда.

Когда на земле еще не было людей, в горах Кавказа обитало два племени: великаны-иньжи и хитрые карлики – испы.

Великаны были очень сильными, они жили в пещерах. Маленькие карлики не отличались силой, зато были очень умными. Однажды испам надоело терпеть великанов и захотели использовать на благо их могучую силу. Во время празднования духа подземелий великаны утомившись погрузились в крепкий сон. В этот момент хитрые карлики связали их крепкой веревкой. Они были сделаны из хвостов могучих коней великанов. Иньжи молили о пощаде. Испы сказали, что освободят своих пленников только тогда, когда те построят им крепкие дома. Великаны согласились и принялись строительство. Они вырывали из скал огромные каменные плиты и складывали из них простые, но очень прочные постройки. Русские поселенцы называли их «богатырскими хатками».

Версия о карликах ника не вписывается в научные версии, потому что ученые считают дольмены культовыми и

сооружениями или местами для захоронений.

Адыгейские дольмены интересны тем, что часто расположены целыми группами. В станице Новосвободной из 50 каменных построек сложена целая аллея.

Самый посещаемый дольмен в республике – Хаджохский, он находится в поселке Каменномостский (Хаджох).

По некоторым данным, он был построен еще в начале третьего тысячелетия до н.э. В этом же поселке энтузиасты организовали музей «Сад камней». Здесь собрана ценная геологическая коллекция из различных камней и минералов.

